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Camera. In şedinţa de erl a ca
merei s-a continuat desbaterea proiec
tului electoral. Oposiţia a lipsit, dar 
forţa brahială era suficientă: 100 de 
poliţişti şi 50 de jandarmi. ......

In desbaterea proiectului au vor
bit mai mulţi deputaţi, precum R6nay, 
Antal, baron Solymossy etc. făcând fle
care propuneri de modificări. Dar eve
nimentul cel mai însemnat al şedinţei 
a fost discursul lui Tisza, faţă de care 
mamelucii din cameră au manifestat 
un interes deosebit.

Intre altele Tisza a făcut cunos
cute pericolele naţionaliste şi alte pe
ricole ce ar fi armat dacă s-ar fi pre
zentat un proiect mai radical, ca cel 
ce se desbate acum. A zis apoi, că mun
citorii pot fi mulţumiţi cu proiectul şi 
şi-a exprimat bucuria, că greva n-a is- 
bucnit.

Reforma regulamentului camerei.
Deputatul Darvay, referentul comisiunii 
pentru proiectul reformei regulamentului 
camerei, a spus in culoarele camerei, 
că probabil Sâmbătă va prezenta pro
iectul cu raportul necesar. Despre proiect 
a zis, că nizuinţa comisiei nu a fost 
alta, decât să întregească reguldmentul 
de acum, cu dispoziţii referitoare la 
obstrucţie. Altcum proiectul e tn toate 
privinţele conciliant şi liberal — a în
cheiat Darvay.

Da, desigur, după chipul şi asă- 
mănarea lui — Tisza.

Sistemul râmâie Un ziarist 
a întrebat pe contele K h uen -H e - 
dervăry, că ce este adevărat din 
ştirea lansată de Andrăsy I» co- 
misiunea executivă a opoziţiei, că 

guvernul se poate considera căzut 
şi schimbarea de regim epe cale ? 

Khuen între altele a zis:
— Chiar dacă am admite, că 

se pot întâmpla schimbări de per
soane, aceasta nu înseamnă schim  

bare de sistem ..,
0 ştim !

Chestiunea recunoaşterilor şi in
digenatelor în camera României. Din
Bucureşti ni se scie : In şedinţa de Mer- 
curi a camerei a avut loc o vie discu
ţie cu privire la recunoaşteri şi indige
nate. D. lorga a propus să se voteze 
zilnic în proporţie trei recunoaşteri şi

u n indigenat. Dop. Mehedinţ se asociază 
la propunerea d-lui lorga spunând, că 
sunt o mulţime de Români, cari aş
teaptă să fie recunoscuţi şi cari sunt 
sacrificaţi. Dep. C. Iarca spune, că nu
mărul celor, cari csr recunoaşteri e de 
6000; chiar câte trei votând, tot vor 
rămâne foarte mulţi care nu vor fi vo
taţi. Propune să se schimbe regulamen
tul şi să voteze câte 20—30 odată.

Pusă la vot după cererea mai 
multor deputaţi, propunerea a fost res
pinsă. Majoritatea Camerei a ţinut însă 
să dea o soluţie practică chestiune! şi 
atunci au intervenit în discuţiune d-nii 
Ion Lahovari, Mehedinţi, Iarca, C. Ba- 
calbaşa, Gheorghe Scorţescu şi Take 
Ionescu. In urma discuţiunilor urmate 
s-a făcut o propunere de a modifica 
unele dispozlţiuni din regulamentul 
Camerei, privitoare la recunoaşteri şi 
împământeniri. S’a propus ca recu
noaşterile să se voteze pe liste de câte 
50 persoane, având fiecare deputat drep
tul de a şterge pe candidatul la cetă
ţenie, pe care nu vrea să’l voteze. De 
asemenea s’a propus ca toate rapeartelo 
de recunoaşteri şi indigenate, odată 
întocmite, să rămână definitive, iar nu 
cum se proceda până acum, adică la 
flecare nouă sesiune să se ceară câte 
un nou raport asupra aceluiaş indige 
nat sau recunoaştere.

D. Take Ionescu, intervenind în 
dezbateri, a declarat că Constituţia nu 
se opune la această formă de votare a 
recunoaşterilor. In ce priveşte votarea 
zilnică, s-a propus să se pună la ordi
nea silei un număr egal de recunoaş
teri şi de indigenate. Toate aceste pro
puneri au fost admise in secţiuni.

Dela congresul albanez. Din Triest 
se serie: In urma moţiunei propusă de 
delegatul Lehova, din Bucureşti, o tele
gramă de omagii a fost trimisă primu
lui ministru român, d-1 Maiorescu. Apoi 
delegaţii români şi albanezi au discu
tat chestiunile de administraţie a te
ritoriilor ocupate de aromâni în Alba
nia. Albanezii s au arătat protivnici idei 
de a da autonomie aromânilor din Al
bania şi au propus o constituţie libe
rală pentru toate neamurile locuind în 
Albania.

Memorandum-ul care a fost adop
tat de congres face menţiune de aro
mâni, cari sunt legaţi de albanezi 
prin suferinţe şi interese comune.

A căzut masca...
Dacă ne-a trebuit o dovadă, 

care să ne demonstreze în mod 
eclatant cât de puţin Ie zace la 
inimă elementelor aristrocatice ale 
opoziţiei dobând rea dreptului de 
vot pentru mulţimea cetăţenilor un
gari desmoşteniţi, —  ne-a oferit a- 
ceastă dovadă ziua de Marţi, ziua 
prezentării proiectului electoral în 
camera trunchiată a Ungariei, care 
avea să devină o zi istorică în 
analele vieţii politice ungare.

încurajată de privirile şi do
rinţele milioanelor de cetăţeni un
gari, îndemnată la luptă de opinia 
publică democrată a Europei, care 
şi-a dat tot concursul ei moral e- 
venirnentelor, cari aveau să se des
făşoare în momentul prezentării ce
lei mai retrograde reforme electo
rale, —  opoziţia unită a parlamen
tului ungar, sprijinită de puternicul 
partid social-democrat al ţării, avea 
să ofere elicei oligarhice de sub 
conducerea lui Tisza-Lukâcs, o luptă 
pe viaţă şi pe moarte, care n’avea 
de scop numai prăbuşirea regimului 
actual, ci care urmărea dobândirea 
dreptului electoral pentru milioa 
nele cetăţenilor spoliaţi de acest 
drept în modul cel mai arbitrar de 
defcentorii puterii zilei.

Şi mulţi, prea mulţi poate, au fost 
de credinţă, că de fapt stau în ajunul 
ivirii zorilor dobândirii drepturilor 
mult ahtiate. Opoziţia ungară unită, 
cu toate veleităţile ei deosebite de 
partid, dădu-se în trecutul recent 
dovezi, că ştie să tune şi să trăz- 
nească. Obstrucţia legilor militare, 
scenele turbulente din cameră şi 
din faţa cordoanelor militare, cam
pania exasperată în procesai Desy- 
Lukâcs, lupta de odinioară purtată 
tot pe tema votului universal prin 
congregaţiunile comitatelor pentru 
a denega statului dările şi recruţii 
*— toate aceste izbucniri au putut 
să sădească în sufletele multor cetă
ţeni creduli convingerea, că da, opo
ziţia uni tă parlamentară va sta gata 
în momentul decisiv, pe care-1 ofe 
rea desbaterea reformei electorale 
prezentată de cel mai deochiafc gu
vern, la cea mai energică luptă. De 
această credinţă era chiar şi con
ducerea partidului social-democrat, 

* atât de neîncrezător în trecut în 
sinceritatea luptei opoziţiei parla
mentare, căci altfel n’ar fi făcut

Icoana unui Patriarh.

pentru declararea grevei generale 
cele mai întinse pregătiri, cari săp
tămâni de zile au ţinut întreaga 
ţeară în cea mai febrilă agitaţiune. 
De aceiaşi convingere era însuşi 
guvernul ţării, căci numai astfel se 
poate esplica concentrarea zecilor 
de mii de soldaţi, gendarmi şi po
liţişti la începutul acestei săptă
mâni pe străzile capitalei şi în faţa 
parlamentului ţării.

Şi ce s’a petrecut în această 
zi memorabilă, care era aşteptată 
cu cea mai estremă Încordare a 
nervilor omeneşti?!

O tragicomedie şl tristă şi 
scârboasă! O reformă electorală, 
care constitue cea mai mare ba- 
jocură a votului universal, se ia 
în desbatere. Ea e susţinută de 
Tisza-Lukâcs, având la spate o ceată 
de nici 200 mameluci descurajaţi, 
faţă de un grup de 150 opoziţio
nali, chemaţi să reprezinte adevărul, 
dreptatea şi simpatiile milioanelor 
de cetăţeni faţa de o majoritate 
parlamentară demoralizată.

Şi comedia îşi ia începutul I Cel 
mai fariseu conducător al opoziţiei 
unite, care în mod solemn a rupt 
orice legătură cu „parlamentul ma
ni ducilor“, se prezintă în fruntea 
opoziţiei în cameră, cere cuvântul, 
ia o poză de Don Quijote, tristul 
erou al romanului iui Cervantes, 
face o declaraţie în doi peri, apoi 
părăseşte repede camera urmat de 
ceata opoziţională. In loc să arete 
duşmanului pieptul bărbăteşte i a 
întors spatele î

Lumea a rămas consternată 
de această laşitate neaşteptată, 
mamelucii şi-au frecat mulţumiţi 
mânile, iar deputatul socialist aus
triac Winter, care venise să asiste 
Ia „marele eveniment istoric“ a 
trebuit să esclame scârbit: „De 
dragul unei astfel de opoziţii nu 
merită să espunem bajonetelor pe 
muncitorii noştri!“

Şi mult adevăr conţine apos
trofa deputatului austriac amărît. 
Sângele muncitorului cinstit n-are 
să se verse de dragul unor farzori, 
cari nu urmăresc lărgirea drepturi
lor poporului despoiat, ci vânează 
interesele proprii, cari s’au luptat 
nu pentru nimicirea sistemului pu
tred politic de astăzi ci pentru de- 
lăturarea unor persoane din frun
tea sistemului, ca să-şi oblească 
calea pentru venirea lor la putere, 
ca apoi să continue cu menţinerea

In faţa mea am chipul lui Isus, 
care îngenunchiat pe lespedea Munte
lui măslinilor se închină adevărului 
etern. La piciearele lui am aşezat ico
niţa lui Tolstoi. Ii privesc pe amândoi. 
Ochii celui dintâi s§ pierd în nemăr
ginirea necuprinsă, parcă ar vrea aă 
rupă din ea adevărul. Bl se înalţă ca 
o Putere miraculoasă peste toate fră
mântările noastre, ş’aici în această înăl
ţime eterică îmi apare ca o arătare 
sfântă, eternă. El e fiul lui D-xeu, e 
Adevărul mare, vecinie viu, ultima şi 
cea mai supremă ţintă a vieţii.

La picioarele lui stă Ucenicul 
smerit, omul umil care-1 urmează, care 
calcă pe urmele lui sfinte şi-şi con- 
strueşte din litera evangeliei rostul vie
ţii sale.

Niei-odată nu m’ar fi pătruns atât 
de adânc ca astăzi chipul care-mi re- 
voacă pe Tolstoi, Bubuitul înfricoşat 
al tunului, ropotul îndesat al puştilor, 
râurile de sânge, cari înroşesc pămân
tul, ura grozavă care încleştează bra
ţele unor oameni cari nu ştiu de ce 
se urăsc şi de ce se ucid, jalea maice- 
lor şi-a soţiilor văduvite, strigătul des- 
nădajduit al pruncilor rămaşi orfani, 
războiul care se desfăşură cu toată În
fricoşarea sa în Balcani şi cel care se 
pregăteşte să înlănţueaseă întreagă 
Europa ridică parcă tot mai sus din 
împărăţia «itării pe Apostolul păcii. El

dominaţiunei de clică. Vor fi fost 
poate în massa opoziţionalilor, cari 
an asistat la caraghiozlicnl din şe
dinţa de Marţi, şi câţi-va oameni, 
caii au simţit acest fiasco ruşinos, 
dar n-an avut în cătrău. Se spune, 
că în consfătuirile de trei zile, cari 
au premers declaraţiunei „solemne“ 
a contelui Apponyi, au avut loc 
scene foarte agitate. S’au auzit 
glasuri, cari au cerut ca opoziţia 
să se pună în fruntea masselor 
greviste şi să-şi sacrifice chiar viaţa 
pentru drepturile poporului. Au 
lipsit însă din sânul acestora —  
ce coincidenţă semnificativă! —  
Iasth şi conţii Batthyány şi Károlyi 
primii doi bolnavi, al treilea în 
voiaj de plăcere prin Paris, şi gla
surile au amuţit când conţii Ap
ponyi şi Andrâssy s’au declarat 
contra grevei şi contra vărsării de 
sânge pe motivul şubred, că „gu
vernul a primit deja rana mortală 
şi că trebuie să cadă“. Se mai 
spune chiar, că plenul opoziţiei 
nici n-a avut cunoştinţă despre 
cele ce vor urma în camera ungară, 
decât numai cu câteva minate în- 
nainte de ce ar fi intrat Apponyi 
în cameră, iar atunci a fost prea 
târziu ca elementele mai radicale 
ale opoziţiei să facă alte demer
suri, căci aceasta ar fi Însemnat 
spargerea blocului opoziţiei.

Acţiunea opoziţiei în momen
tele cele mai istorice ale ţării a 
suferit prin urmare an fiasco com
plet. Greva generală, care putea să 
aibă efectul dorit numai în legă
tură cu o loptâ parlamentară băr
bătească şi neşovăitoare, s-a con
tramandat, iar masca reformei e- 
lectorale a căzut de pe ffaţa opo
ziţiei, prezentându-ne opoziţia în 
toată micimea şigolătatea ei. S-au 
adeverit şi de astădată cele sus
ţinute de noi în atâtea rânduri, 
că cine mai crede in Ungaria că 
opoziţia este antelnptătoarea votu
lui universal şi egal, este an ne
bun sau un necopt, iar mass&le 
cetăţenilor şi ale social-democraţi- 
lor au făcut din nou esperienţa 
amară, că un astfel de conglome
rat de oameni, cum este coaliţia 
actnaiă a opoziţiei, In fruntea că
reia s-au cocoţat cei mai încarnaţi 
conţi aristocraţi, na este chemată 
dar nici nu are menirea să poarte 
lupta sfântă pentru dobândirea 
drepturilor popoarelor.

se înfăţişează în faţa lumii ca o măr
turie necruţătoare chemată să tragă 
văiui de pe minciună, să arate pe om 
în toată goliciunea sa: ca pe un ani
mal sălbatic, ca pe-o fiară setoasă de 
sârege, iubitoare de răzbunare şi des 
brăcată de orice sentiment de milă. 
»Strigarea sa cătră omonime« se des
prinde în toată puterea — dar ani
malele nu se pot îmblânzi cu vorba şi 
Tolstoi n’a propovăduit nici odată îm
blânzirea cu bieiul. învăţătorul lui a 
alungat odată pe precupeţi din templu 
cu biciul. Tolstoi însă nu I a urmat.

Strigarea lui răsună în pustie fi 
marele apostol, dacă s’ar ridica azi din 
mormânt ar vedea, cât de puţin a cu
noscut el pe om $i cât de şubredă e 
temelia învăţăturilor sale. Dreptul celui 
mai tare el nu l-a admis, deşi putea 
să ştie, că acesta e suveranul lumii. 
El a propovăduit abdicarea, renunţarea 
la bunuri ş’a preamărit sărăcia şi umi
linţa dar niciodată nu şi-a dat 
seamă, că acestea sunt contrare firii, 
înclinărilor naturale omeneşti. El a a- 
runcat anatemă asupra războiului şi 
nici când nu s’a gândit, că răz
boiul e chezăşja de ezistenţă a 
omului, că pornirea spre încăerare e 
o calitate intrinsecă firii omeneşti. In 
1878—9 când voluntarii ruşi mergeau 
cu miile în Bosnia ca să lupte alăturea 
de fraţii lor împotriva Austriacilor, |

Tolstoi căuta să înăbuşe beţia de sânge 
a compatrioţilor săi, dar sforţările lui 
erau batjocuri te, căci el sărmanul nu 
înţelegea că omul e neam de aproape 
cu fiara şi că dacă un venetic oarecare 
nu-i înţelege urletul sau dacă un flă
mând îi rupe o bucată de pâne, acesta 
trebue sfârticat în bucăţi.

Mărturia dovedeşte adevărul, ea 
mărturiseşte cu toată liniştea şi cură
ţenia conştiinţei sale arătând înaltelor 
foruri unde e minciuna, dar cuvântul 
ei se pierde în nepăsarea şi ignoranţa 
judecătorilor. Sentinţa e aceeaş consec
ventă şi sdrobitoare: războiul are singur 
titlu de ezistenţă. Sângele curge iară 
în valuri, femeile şi copii sunt ucişi 
fără milă, iar bătrânii cari îşi spriji- 
nesc bătrâneţale în toiag sunt câ'caţi în 
picioare şi sdrobiţi de copitele cailor.

Cristos n’a admis nici când văr
sarea de sânge şi cei cari iau împrumu
tat numele au înălţat movile de morţi 
ş’au umplut pământul de spânzurători 
în numele lui.

Sărmanul Tolstoi, când în clipele 
ultime şi-a văzut denegarea tuturor în
văţăturilor sale it.\ iUţales puterea fa
tală a egoismului ş’a r vrlaiii omeneşti, 
a trebuit să fragă c e r ta tu rm ă r it  de 
această decepţie.

Cri st "os a fost răstignit pe cruce 
de proprii săi consângeni, Tolstoi care 

| profana înfrăţirea între toate neamu

rile pământului fără deosebire de lege 
şi limbă, el care vestise vreme de cinci
zeci de ani buna înţelegere şi pacea 
universală, el care dispreţuia banul ca' 
pe cea mai infamă şi cea mai demonică 
iscodire a rafinăriei omeneşti, a trebuit 
să fie martorul celor mai venale neîn
ţelegeri şi certuri pentru averea care 
din întâmplare se găsea pe numele lui 
ş’a trebuit să auză din gura propriei 
sale soţii înfruntări şi nu odată ame
ninţarea, că un nebun ca el trebue să 
fie pus sub curatelă pentrucă a îndrăs- 
nit să se opună intenţiilor femeii sale, 
care făcea negustoria cea mai josnică 
cu scrisul şi operile sale.

El care se ridicase până la cele 
mai înalte culmi ale flintei ideale şi 
care aştepta, ca în faţa lui să se înşire 
ucenicii gata să urmeze învăţăturile lui 
şi să jertfească toate ambiţiile omeneşti, 
el care devenise negaţiimea ideală a 
omului — fiară, a trebuit să fugă din 
casa lui proprie, de lângă soţia şi copii 
săi cari îl dojeniau ca pe un copil şi 
să-şi găsească un azil pentru odihna 
vecinică într’un canton îngropat In o- 
meţii de zăpadă.

II văd aşa de natural, îmi pare un 
om de rând, unul dintre cei mulţi, un 
ţăran, un rob umilit al muncii trudnice 
şi totuşi cât de departe e el de noi 
toţi. In ochii lui aprinşi străluceşte lu
mina vie, depărtată a unui astru pri-

Un prietin sau poate o prietină de de
parte dar cu sufletul aproape mi-a tri
mis chipul iui Tolstoi. E o mică ico
niţă pe care se desenează în toată în
făţişarea sa eriginală bătrânul Patriarh. 
Cu capul gol, cu fruntea întretăiată de 
creţe adânci, cu ochii lui aprinşi um
briţi de sprâncene lungi, cu obrajii 
plini de-o palpitantă putere de viaţă, 
cu barba lui lungă, albită de vremuri, 
eu portul lui ţărănesc încins cu o cu
rea pe la mijioe şi cu picioarele goale, 
îţi face impresia unui om venit din lu
mea curată a oamenilor din epoca de 
aur, când ură nu era, când invidia nu 
era cunoscută, când patima încă nu se 
născocise şi când stăpânul omenimii, 
singurul suveran puternic era munca. 
E parcă întruchiparea colectivă a mi
lioanelor de muncitori zilnici, e espre- 
8ia vie a milioanelor de forţe singura
tice, cari toate se întâlnesc în fiinţa 
aceasta ca să formeze un întreg, o sin
gură cetate inexpugnabilă. Ea se ridică 
«a un ce puternic fără început şi fără 
sfârşit ca o concretizare supremă a vie
ţii atotbiruitoare.

Tolstoi! Ce drag mi-a fost şi-mi 
este acest scriitor. Ce bucurie adâncă 
mi-a făcut prietinul, care mi-a trimis 
icoana lui.
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Lupta în cameră.
— Discursul d-lui députât Va vile Dă- 

mimn, rostit în şedinţa camerei delà 
4 Martie c. —

Vorbirea d-lui deputat Vasile D&mian, 
ţinută, ou oeaziunea dezbaterii proiectului pen
tru întregirea salariilor invăţâtoreşti, este în 
résumât următoarea:

Dupf=5rTntroducere potrivită, d-1 
Dămian combate sistarea instituţiunii 
învăţătorilor suplenţi (§ 2), apoi con
tinuă :

Ceilalţi paragraf! se refer exclusiv 
la stabilirea competinţelor învăţători
lor, dar şi în această privinţă nu pro
cedează egal, întru cât regularea com
petinţelor diferă mult de regularea sa
lariilor învăţătorilor delà şcoalele de 
stat. Afară de aceasta în privinţa sala
rizării învăţătorii confesionali şi comu
nali, nu pot ajunge după tot atâţia ani 
de serviciu, în aceiaşi clasă de salar 
cu învăţătorii de stat, întru cât li se 
mai cere încă şi o caii ficaţi e specială 
pentru a putea trece dintr’o clasă de 
salar în alta mai înaltă, adecă să treacă 
prin proba de foc în faţa forurilor 
competente bisericeşti şi de stat, delà 
care depinde acest avansament.

Proiectul acesta mai are şi un alt 
mare desavantaj, întru cât el afară de 
libertatea învăţătorilor, restrînge în 
mare măsură şi dreptul autonom al bi- 
sericei, drept asigurat prin legi. Re
stricţia aceasta a libertăţii învăţători
lor şi a bisericei culminează mai cu 
seamă în paragrafii 7, 10, 11, 15, 26 
şi 28.

E cunoscută importanţa mare ce 
o are învăţătorul poporal atât asupra 
individului, cât şi asupra soartei înt re- 
gei ţări. Şi, fiind cunoscute şi pièdecile 
pe cari le pune în această direcţie art. 
de lege XXVII din 1907, trebuiau luate 
în acest preiect astfel de modificări, 
cari să fi schimbat dispoziţiile funda
mentale ale articolului de lege amintit. 
Experienţa de până acum ne'dovedeşte 
prin exemple nenumărate, că în urma 
proiectului original n’a rezultat pro
gres, ci numai regres. De cinci ani de 
când e în vigoare legea apponyiană nu
mărul şcolilor în loc să crească a scă
zut. Deşi s’au înfiinţat de atunci în
coace aproape 7000 de şcoli de stat, 
totuşi cu sfârşitul anului 1910—11 sunt 
cu 3-~4 şcoli mai puţine decât în 
1906 —07. Faptul acesta se explică din 
împrejurarea, că în proporţia în care a 
crescut numărul şcolilor de stat, în 
aceeaşi preperţie a scăzut numărul şco
lilor confesionale. Dacă această lege 
şcolară va mai rămâne încă în vigoare 
nu va mai rămâne nici o şcoală confe
sională.

Tocmai acum eând câştigarea 
drepturilor cetăţeneşti mai mari e con
diţionată de cunoaşterea scrierii şi a 
cotitului, guvernul şi parlamentul ar 
avea datoria să sporească numărul şcoa- 
lelor, iar nu să-l reducă.

După cât ştiu eu numărul copii
lor, cari nu pot frecventa şcoala o de 
500.000, şi prin urmare sunt necesare 
încă 4—5000 şcoli ca să se poată in
troduce obligativitatea cercetării şcoa- 
lelor. Datoria noastră este ca acestor 
500.000 copii, cari nu se pot bucura de 
roadele şcoalei, să nu le răpească drep
turile cele mai înalte politice. Aceasta 
se poate face prin sporirea n-rului 
şcoalelor şi prin abandonarea dispozi
ţiilor de restricţie a legii şcolare, şi nu 
prin sistarea şcolilor confesionale, ci 
ajutorând bisericile, cari, se ştie, atât 
materialiceşte cât şi personal contri-

buesc la susţinerea şcolilor. Trebuie 
detrasă puterea dela organele adminis
trative şi de stat, ca acestea în mod 
arbitrar să poată închide şcoalele şi să 
poată acorda sau refuza ; ajutoarele de 
stat pentru şcoli : trebuie odată pentru 
totdeauna să se ,pună capăt agitaţiei 
ce se face contra şcoalelor confesionale.

Organele statului şi azi agită In 
reprezentanţele comunale penau sis
tarea şcoalelor confesionale. Ne arată 
aceasta cazul dinLuncoiul de sus, unde 
există o şcoală confesională, dar pentru 
care ajutorul de stat cerut pentru în
tregirea salarului învăţătorului nu s’a 
acordat. Cu toate aceste, inspectorul 
şcolar a făcut propunere în reprezen
tanţa comunală, ca să hotărască înfiin
ţarea unei şcoli comunale şi în cazul 
acesta comuna va avea să contribuie 
numai cu 100 coroane anual, iar statul 
ar acorda un ajutor de 900 cor. Un 
reprezentant ţăran însă a răspuns la 
propunerea inspectorului că »asta nu 
poate fi lucru curat« căci comuna, a 
cerut pentru şcoala confesională numai 
500 cor, pe care statul a refuzat a le 
acorda, iar acum pentru şcoala comu
nală voieşte a acorda, 900 cor. Cazuri 
de aceste, cunosc o mulţime.

învăţătorii confesionali*Zunt in fel 
şi chipuri momiţi a trece la şcolile co
munale, deşi activitatea lor în şcolile 
confesionale precum şi rezultatul arătat 
în limba maghiară se excepţionează de 
cătră organele de stat.

Reprezentanţele f comunale aduc 
contra voinţei lor hotărârea ca în şcoală 
limba de propunere să fie cea maghiară, 
iar propunerea limbei române se caută 
a se elimina cu totul. Cum se proce 
dează în acordarea ajutorului ; de stat 
pentru întregirea salarelor învăţătorilor 
dela şcolile confesionale ne arată cazul 
întâmplat în cercul meu, în care sunt 
35 dej şcoli confesionale şi afară de 4, 
toate aii cerut ajutor de stat, dar niei 
uneia nu s’a dat. O comună bisericească 
mai mică a suferit chiar pagube sim
ţitoare, promiţându-i-se ajutorul, dacă 
va ridica un edificiu corăspunzător pen
tru şcoală. Comuna aceasta care nu
măra «bia la 300 locuitori dar are 
35—40 copii de şcoală, a ridicat şi a 
investit şcoala cu cele trebuincioase 
cheltuind un capital de 10.000 coroane. 
Şi-a ales un învăţător acum sunt trei 
ani la a cărui salar, a hotărât a con
tribui anual cu 200 coroane. Dar inspec* 
torul a refuzat şi acum. acordarea aju
torului de stat cerând ca comuna bise 
ricească să contribuie cu 600 coroane 
Astfel, cu toate că comuna bisericească 
a aşezat 10 000 coroane în edificiul 
şcoalei, totuş şcoala stă închisă.

Intre astfel de împrejurări nu e 
mirare că rămânem îndărăpt cu învăţă
mântul poporal. Trebuie schimbat sis
temul urmat până acum în acordarea 
ajutoarelor pentru şcoli. Bisericele tre
buie ajutate, pentrueă promovând ele 
învăţământul e numai în interesul ce
tăţenilor şi a statului.

Politica de asimilare urmată până 
acum trebue abandonată, pentrueă ea 
numai înverşunează naţionalităţile, dar 
nu le poate nimici. Se ştie doar foarte 
bine cât de mult e desvoltat simţă
mântul naţional mai cm seamă în po
porul român, care cum ne arată şi tre
cutul îşi preţuieşte mai mult limba, 
decât vieaţa.

In fine dl Damian a prezentat ur
mătoarea moţiune:

»Proiectul de leg# se ia dela or
dinea zilei şi guvernul să fie îndrumat 
a se estinde şi la modificarea acelor 
dispoziţii ale art. de lege XXVI din 
1907t cari absolvă acordarea ajutorului 
de stat de condiţiile — între cari şi
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vrea o pace 
onorabila.

besg. Departe ca depărtarea acestui 
astru străluce si el in spaţiul infinit fără 
ea vreodată să fie cu putinţă de a ne 
ridica până la înălţimea lui. In lumina 
eterică a înălţimilor albastre fără mar
gini străluce singuratic, rupt din lumea 
asta de noroi priveşte la oamenii, cari 
nu l’au înţeles şi cari îşi urmează ca 
lea lor cu o consecvenţă de fier.

Zadarnică a fost toată truda Iui. 
Zadarnic a căutat să i arate omului, 
cft el e fărâmă ruptă dintr’un Duch 
•tern, nemărginit şi mare. Această 
fiară bipedă continuă să arunce cu 
noroi în tovarăşul său, să-i ucidă orice 
bucurie în faşe şi să-i zdrobească orice 
plăcere. Egoismul lui fierbe ca valurile 
mării lovite de furtună şi în pornirea 
lui sălbatică de a distruge tot ce i-se 
pare întreg şi armonic, nu găseşte 
hotare.

Gei săraci, milioanele flămânzilor 
se ridică împotriva celor bogaţi şi ei 
cari strigă în lumea largă, că tind să 
creeze o lume ideală, se pregătesc să 
înece în sânge întreagă organizaţia 
socială de azi, pentru ca mâne să o- 
cupe locul puternicilor de azi şi să 
devină •» tiranii nemiloşi, cari să ucidă 
în germene, pe cei ce nu s ar supune 
voinţei lor.

Aceleaş porniri barbare frământă 
creerii celor mărunţi de azi, cari agi
tau la luptă pe toţi barbarii de odini
oară. Sânge, sânge şi iar sânge. Adân- 
ul strigăt: Ucide!—se ridică ca o

trâmbă uriaşe de foc din fiecare fiară 
omenească şi fidealul de înfrăţire, de 
pace universală se pierde, se mistue în 
această trâmbă uriaşe prefăcându-se 
totul în fum.

O chip blajin 1 Te privesc icoană 
curată şi par’că un fel de milă adâncă 
mă cuprinde în faţa ta. Bubuitul surd 
al tunului, mirosul apropiat al sângelui, 
care curge în valuri şi-şi ridică aburii 
trandafirii spre înălţimile albastre, ro
potul neastâmpărat al eteleior ucigă
toare — toate acestea îmi spun, că 
vieaţa ta a fost o minciună, că tu n-ai 
spus ce ai simţit, că n-ai fost om şi 
par’că un glas demonic mă îndeamnă 
să strig: »ToLsto* a fost un farcmr.i

In calea ta pribeagă cine ştie 
dacă nu-ţi denegi şi tu trecutul şi 
dacă nu ţii ca să fi privit ca un astru 
rece, care n-are nimic comun cu aceas
tă lume.

Un suflet drag mi-a trimis icoana 
ta. Te va fi văzut poate vreodată pri
begind prin lumba aştrilor şi şi-a adus 
aminte că chipul tău ar putea încălzi 
singurătatea unui îd*'; ist nebun ca şi 
tine, care înteaK «â ţi urmeze. Ţi-a 
prins chipul U  , ir̂ i® unei iconiţe 
şi iată că * a <um stai la pi
cioarele Imparati u i isplătit de ome
nim© cu coroanr de *omi, te priveşte 
cu credinţă şl rulă un tfm, al cărui 
singur prietin sincer e singurătatea.

'Splus.
\

| instrucţia bilingvă — tari sunt în 
I contrazicere cu art, de lege XLIV şi 
XXXVIII ;fdin 1868, precum'şi cu auto
nomia bisericei asigurată în celelalte 
legi şi cu dispoziţiile referitoare la 
drepturile de limbă ale naţionalităţilor, 
remânând pentru stat pe terenul şcolar 
numai dreptul de controlă̂ cuvenit. Ca
lificarea se abandonează de tot. Aju
torul de stat, unde se simte lipsa, să 
se acorde fără nici o restricţie, pentru ca 
salarizarea învăţătorilor să fie egală cu 
a învăţătorilor de stat. Proiectul de 
lega astfel elaborat 2 să fie prezentat 
după posibilitate încă în prima jumă
tate a anului curent«.

Actuale.
— Demobilizarea, — De-ale grevei. — 
Congresul s calist. —  Noui alianţei —

Demobilizarea sufere amânare. Din 
Viena se anunţă, că în chestiunea de
mobilizării nu s a luat încă o hotărâre 
definitivă, dar* aceasta se aşteaptă în 
viitorul apropiat. Sunt de rezolvit încă 
diferite chestiuni, cari fac greutăţi, d.
e. anexarea Diacovei la Albania, etc.

Ziarului »Temps« îl se scrie din 
Petersburg :

Tratativele între guvernul rusesc 
şi austro-ungar s-a desvoltat de aşa, că 
acum se face textul ordinaţiunii refe
ritoare la demobilizare. Ordina urnea 
cu acelaş text se va publica deodată în 
foaia)’ oficioasă din Rusia şi Austro-Ün- 
garîa.

Ziarele din CracoviaQscriu, că sis
tarea dispoziţiilor extraordinare militare 
şi concediarea rezerviştilor din Galiţia, 
s-a amânat pe 14 Martie c. când se va 
face şi concediarea trupelor ruseşti.

»N. Fr. Presse« publică declaraţia 
unui diplomat în chestiunea demobili
zării. Diplomatul a zis, că demobiliza
rea nu se poate face acum, deoarece 
tratativele nu simt încă terminate. 
Altcum demobilizarea e chestie de 
timp, căci numai unele cerinţe formale 
îi stau în cale. Cu ua cuvânt, a zis di
plomatul, cauza păcii, deşi încet dar 
merge înainte şi nu preste mult se va 
ajunge scopul.

*

Poliţia din Budapesta a primit o 
denunţare anonimă, în care e avizată, 
că greva în masă, cu toate ştirile con
trare se va faee. Comitetul grevei aş
teaptă numai, ca trupele de soldaţi 
şi jandarmi să fie retrase şi atunci pe 
neaşteptate va isbucni greva.

Poliţia cercetează, că întru cât 
este advărată ştirea)aceasta.

Ziarele din Viana au diferite pă
reri asupra sistării grevei.

Părerea lui »Fremdenblatt« am 
relevat-o eri.

„Beichspostu scrie, că contraman
darea grevei înseamnă incapacitatea 
partidului social-democrat ungar.

*

Partidul social democrat îşi ţi
nea în fiecare an congresul regnicolar 
în sărbătorile Paştilor. Anul acesta 
congresul se va ţinea Ia Rusalii.

Pentru grevă s-au adunat până 
acum 15 mîi cor. Colectele sa fac mai 
departe.

*

Europa e înfrigurată. înarmările 
excesive ale celor şase puteri, sunt de 
rău augur. Cu toate asigurările că pa
cea nu va fi turburat!, puterile euro
pene sunt în căutarea de noui alianţe.

Vizita făcută de suveranii Dane
marcei perechei imperiale germane, a 
fost interpretată acum în Anglia ca o 
infeodare a Danemarciî la politica ger
mană.

Acum în urmă, Franţa s-a grăbit 
să încheie tratatul cu Spania, cu pri
vire la Maroc şi acum e vorba ca Spa
nia să se alipească la tripla înţelegere 
şi să pună la dispoziţia ei 200.000 oa
meni Foarte caracteristic în această 
privinţă este un articol din Imparcial, 
care s-a grăbit să desmiută afirmaţiile 
ziarului Corrie'e delta Sera cum că 
Spania ar trata cu Italia un acord 
politic. Despre aceasta am făcut amin
tire în un nr, anterior.

Adevărul e, că cele două grupări 
europene caută azi pretutindeni alianţe 
noui. Balcanul este punctul - lor. princi
pal de atracţie. Tripla înţelegere cau : . ! 
să acapareze cele patru state creştine 1 
şi îndeosebi pe Bulgari; pe când tripla | 
alianţă şi-a apropiat Turcia. |

Remanierea peninsulei balcanice, 
şi nouii factori, ̂ pe Cari ea îi ridică la 
suprafaţă, va contribui, fără îndoială, 
la o schimbare în censtelaţiunea Eu
ropei.

Ziarul „Adevărul“ face următoarele inte
resante destăinuiri:

Din cercuri foarte bine informate 
aflăm că un vîs al politicei bulgăreşti 
este obţinerea unei alianţe cu noi.

Despre faptul acesta, credem a şti 
că ei guvernul nostru a‘ primit infor- 
maţluni, nu dela guvernul bulgar, dar 
de la un alt guvern în măsură de a 
cunoaşte bine intenţiunile acestuia.

Cauza acestei tendinţe a politicei 
bulgare, trebui e căutată în faptul ca 
guvernul bulgar a început să simtă că 
rezultatul actualului război nu va fi o 
întărire a alianţei balcanice, ci că dim
potrivă Bulgáriá é ameninţată să ră
mână izolată.

Intr’adevăr, din prada actualului 
război Bulgaria pretinde şi va obţine 
partea leului.

Ea*va lua în primul rând distric 
tul tutunului celui mai bun al Turciei, 
împreună!cu porturile Dedeagaci şi Ca 
vala. Numai tutunul acestor districte 
dă o producţie anuală de 180 de mili
őimé lei D v Bulgaria mai pune mâna 
•ţiţl.pe un adevărat, grânar.

Dar se va, spuae,̂ Bulgaria a’făcut 
sacrificii mari! Aşa este! Insă şi Sâr
bia a făcut sacrificii şi s’a ţinut foarte 
bine milităreşte, — şi totuşi e amenin
ţată de un ̂ rezultat pe )care-l* socoteşte 
dezastruos.

Bulgaria reclamă’ Monasticul ocu
pat ;de sârbi. Prilepul,) centrului izvorul 
cultural sârbesc,) de unde far fi , pornit 
primele manifestaţiuni culturale sâr
beşti, este ca'şi perdut pentruSârbia.

Şi "iată că în discuţiune mai sunt 
localităţi ca Ipec, Prizrend, Djakova şi 
Dibra. La acestea însă Sârbia nu ar pu
tea renunţa cil nici un preţ. Şi dacă 
totuşi ar fi nevoie să se renunţe, e si
gur că nu numai guvernul Paşici nu se 
va mai putea tine, dar nici chiar di- 
nastiaKarageergevici.

Aşa sunt sârbi!, — şi ‘ anume nu 
numai cei fără răspundere, ci şi cei cu 
răspundere.

Din această stare de lucruri izvo
răşte o stare sufletească de)invidie şi 
rivalitate între Sârbia şi Bulgaria. Bul
garia se vede nu numai izolată, dar şi 
pusă sub ameninţarea unei tendinţe de 
revanşe, de expansiune din partea Sâr- 
biei. In consecinţă ea simte nevoi de a 
căuta un sprijin în alianţa cu România.

Aceasta este o nevoie, căreia Ro
mânia nu i ar putea refuza din princi
piu satisfacţia Dar Bulgaria nu a făcut 
până)acum nimic pentru ea ca să-şi 
aştearnă drumul spre inima României.

O procedare repede în diferendul 
cu noi, lasă că înlesnea rezolvarea pa
cificată a acestuia, lasă că n’ar fi deş 
teptat susceptibilitatea noastră şi n’ar 
fi făcut din chestiunea pură de inte
rese a rect ifi cărei de frontieră, una în 
care întră pentru o bună parte onoarea 
şi demnitatea naţională, dar ar fi des 
chis calea dacă nu a unei alianţe, cel 
puţin a unei apropieri, al cărei folos 
nu 1 am fi traa noi, cl maî ales bulgarii

Acum lucrulţ)e mai greu şi dacă 
oamenii politici ai Bulgariei, văd de
parte, vor înţeleg# că singură o re
pede aplanare a diferendului, poate 
repara greşelile trecutului şi prepara 
un viitor priinciosA aspiraţiunilor lor.

In ce priveşte conflictul româno- 
bulgar, domneşte acum o dispoziţie mai 
optimistă.

Se crede, că în curând puterile 
vor prezenta la Sofia si Bucureşti o 
sAuţiune, fără a mai insista asupra 
modului de nrocedaret adică mediaţtune 
sau mediciţmne cu soluţiune obligatorie.

D-1 Maiorescu a remis cancelarii
lor puterilor prin intermediul miniştri
lor noştri plenipotenţiari un memoriu, 
în care se afirmă de cei iniţiaţi, că a 
pus tot talentul d-sale şi toată pute
rea d-sale de argumentaţie logică pen
tru a pleda cauza noastră.

Un număr suficient de exemplare 
din acest memoriu, a fost trimis la 
Petersburg şi Londra, pentru a putea 
fi pus şi în mâna ambasadorilor din 
aceste oraşe, în cazul când ei ar fi în
sărcinaţi cu tranşarea diferendului 
nostru.

De altfel miniştrii plenipotenţiari 
ai puterilor nefiind liberaţi de guver
nele lor de demersul .pentru a ruga 
România ca să declare, că acceptă so- 
luţiunea puterilor, — d nul Maiorescu 
le-a declarat " g ivemül român care, 
fîL'ă a şt ff' va face Bulgaria, a ac- 

j ceptat r " *  , • poate reveni
, asupra hofcăiArei sa’e dniâiu. B.

Ministruljde externe al Turciei a 
declarat) alaitaeri următoarele cu pri
lejul unei convorbiri:

E greşit a crede că ne vom 
da cu manile legate şi vom primi 
orice condiţiuni, pentru că vrem 
să încheiem pacea. Despre asta 
nici vorbă nu poate fi.

Una dintre pretenţiile aliaţilor, 
pe care noi o respingem cu toată 
energia, e chestiunea despăgubiri
lor de războiu.

Dacă aliaţii vor spune că 
trebue să fie despăgubiţi din cauza 
reluărei războiului, atunci vom 
pune Întrebarea ce rezultat a dat 
statelor balcanice acest de-al doi
lea războiu, căci în această a doua 
faza a războiului Turcia nu a fost 
bătută nicaeri.

Situaţia bună a forturilor Ia* 
nina, Adrianopol şi Scutari e cu
noscută. Situaţiunea financiară, e- 
conomică şi militară s’a îmbună
tăţit în mod simţitor, iar la rân
dul nostru vom putea menţine 
încă' m ultă) vreme această stare de 
lucruri.

Cunoaştem foarte biae şi si
tuaţia adversarilor noştri şi ştim 
că dorese pacea mult mai mult 
ca noi, căci au mai mare nevoe 
de ea. Turcia vrea o pace temei
nică, dar in ^anumite împrejurări 
e decisă să^j continue războiul.

Constantinopol 6 Martie. Hakki- 
paşa a comunicat) alaltaeri din Londra 
Porţii, eă reluarea tratativelor de pace 
şi încheierea păcii pare asigurat! An
glia eere însă unele concesiuni în 
Mezopotamia Consiliul de miniştri 
turc ţinut eri a hotărât să dea lui 
Hakki-paşa mână liberă în ce priveşte 
aranjamentul cu Anglia. Ambasadorul 
turc la Berlin a primit din partea gu
vernului din Constantinopol ordinul să 
mulţumească guvernului german pentru 
sprijinul acordat şi să notifice cancela
rului imperiului german, că Turcia are 
cea mai;'mare încredere în tripla ali
anţă care nu*va permite ca Turcia să 
fie supusă şi Ia despăgubirile de răz
boiu cerute de statele aliate.

Ce spune un scriitor bulgar.
In anul 1906, cu prilejul aniver- 

sărei a 40 de ani do domnie a regelui 
Carol, comitetul «Ţarul liberator» din 
Sofia, în semn de recunoştinţă pentru 
acel ce contribuise împreună cu armata 
română la liberarea Bulgariei de sub 
jugul turcesc, a însărcinat pe avocatul 
şi publicistul George Capeeff, sunoscut 
în Bulgaria pentru studiile sale isto
rice, să scrie o istorie a românilor, 
înzistând în special asupra legăturilor 
de prietenie dintre români şi bulgari 
în cursul vremurilor şi asupra" eveni
mentelor mai însemnate petrecute sub 
domnia regelui Carol I.

Cartea d-lui George Capeeff —un 
prinos sincer de recunoştinţă adus na- 
ţiunei române şi regelui ei — a fost 
tradusă în româneşte de d. Şt. Nicola* 
eseu, translator de limbile slave la 
arhivele generale ale statului.

Ca să se vadă de câtă rea cre
dinţă dau dovadă bulgarii când protes
tează astăzi cu atâta vehemenţă eon- 
tra cererilor de compensaţii ale Româ
niei şi în special contra cedărei Silis- 
trei, cităm un capitol din cartea d-lui 
Capeeff, din care se va vedea că înşişi 
bulgarii recunosc că Silistra a aparţi
nut altădată ţărei româneşti.

lată în adevăr ce scrie acest is
toric bulgar Ia pagina 6 a cărţei salt 
în capitelul Trecutul istoric al Româ
niei :

«De la 1386 şi până la 1418 — 
epocă, care coincide cu timpul subju- 
gărei Bulgariei de turci, cu timpul 
vestitei lupte de la Cosova şi cu întâia 
invazie a turcilor în ţara românească, / 
— domnitorul ţărei aceştia a fest 
Mircea cel Bătrân. Despre acest domn 
român istoria spune, că e cel dintâi 
dintre principii europeni, care a recu
noscut nevoia şi a întocmit oaste re
gulată; despre dânsul se păstrează a- 
dânc în masa mare a poporului amin
tiri de un firesc şi adevărat patriotism.

«El a zădărnicit bărbăteşte îneer-

Bulgaria caută
alianţa României...»

Silistra a aparţinut 
ţărei româneşti.
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cirile puternicilor Osmani de a cuceri 
ţara românească, şi după o Împotrivire 
vitejească susţinută de oştile româneşti, 
coaduse de el însuşi. Mircea cu drept 
fia intitulat: <Stdpâmtor al ambelor 
laturi ale Dunărei până la marea 
Neagră, domn al Dohrogei şi «cetăţii 
Silistra* şi al tuturor ţărilor şi oraşe
lor până ia hotarele Adrianopolei».

Se vede deci, că istoricii bulgari 
recunosc, că Mircea cel Bătrân se putea 
intitula cu drept cuvânt stăpânitor al 
Silistrei, că România a stăpânit deci 
de fapt altădată această cetate pe care 
astăzi o cere pentru siguranţa şi apă
rarea ei.

<A-l».

Din Turda.
— Conferinţele aranjate sub egida » Reu
niunii femeilor române. — Concertul 
corului gr. or. — Program cultural pe 

viitor. —
Când e vorba de importanţa unei 

acţiuni culturale dintr-un centru româ
nesc mai isolat de razele binefăcătoare 
ale unei culturi adevărat româneşti, ar 
fi lucru greşit să aplicăm măsura cu 
care privim manifestările similari din* 
tr-un centru mai viguros şi mai vechiu 
ca spre pildă Sibiiul sau Braşovul.

Ceea-ce în Sibiu e un lucru de sine 
| înţeles, în Turda ia proporţiile unui 

eveniment, oare trebue recunoscut şi 
încurajat.

| Un astfel de eveniment cultural a
r fost pentru Românii din Turda seria 

de conferinţe aranjate In 7 Dumineci 
consecutive. Din 19 Ianuarie —2 Mar
tie a. c.

Prin faptul eă au fost puse sub 
aripile reuniunii femeilor române, con
ferinţele aceste au fost pregătite mai 
mult pentru clasa intelectualilor şi a 
meseriaşilor. Chiar în alegerea temelor 
s-a avut în vedere — drept idee fun
damentală — ca să se dee publicului 
nostru din acest centru înstrăinat o 
hrană bogată din literatura română atât 
de puţin cunoscută pe la noi.

Conferenţiarii aproape fără deose
bire au voit să presinte ascultătorilor 
câte un scriitor mai de seamă îndem- 
nându-i să-l cetească.

Astfel s-a vorbit despre poeţii: Erai- 
{ nescu, Coşbuc, U. Goga şi Vl&huţă. Des

pre prosatorii: Caragiale, Sadoveanu. Au 
| fost prăsnuiţi bărbaţi mari ai neamu

lui ca: Şaguna, Şuluţiuşi Bunea, ne-au 
trecut pe dinaintea ochilor figurile is
torice a lui Ştefan cel mare şi Mihai 
Viteazul. Au fost şi câteva teme dis
tractive şi instructive ca cea despre 
căsătorie, despre popoarele din Bal
cani etc.

Mare ne-a fost bucuria, când chiar 
dela conferenţa primă ne-au năpădit 
ascultătorii ţărani, cari au rămas cre
dincioşi până ia sfârşit, deşi nu tot
deauna au fost temele scrise şi alese 
şî după priceperea lor.

Intre conferinţe am avut prilejul 
să ascultăm un şir de bune declamaţii 
mai totdeauna poesii de al poetului de
spre care a fost vorba în conferenţe.

Văzând reuşita peste aşteptare a 
conferenţelor, comitetul de aranjare a 
hotărât ca cea de-a şeaptea să o facă 
mai sărbătoreşte, împreunată cu o con - 
venire socială şi dans.

In 2 Martie a avut loc serbarea 
aceasta culturală, care a încoronat în 
mod demn străduinţa Turdenilor.

Seara la 8 oare marea sală dela 
hotel decorată cu tablourile mitropoli
tului Şuluţiu şi Dionisiu Şuluţiu un 
meeenate al şcoalei, era ticsită de în 
treaga inteligenţă română din loc şi 
câţiva puţini şi din jur, apoi de un 
număr mare de ţărani. Din pro
gram amintim: Di Dr. A. Raţiu a 
declamat: Moartea lui G*lu de G Coş- 
buc A urmat apoi o conferinţă a d-lui 
Nic. P. Raţiu despre mitropolitul Alex. 
Şterca Şuluţiu şi despre Dionisiu St. 
Şuluţiu. D-i Dr. V. Moidovan a ţinut 
o scurtă conferenţă despre A. Vlahuţă. 
In cadrul conferinţei a declamat cu 
mult sentiment şi pricepere Doamna 
Augusta Dr. MoldoTan poezia »La i 
coană«, iar d-1 Dr. Vaier Moidovan po 
tsia »Dormi în pace«, ambele de Vla
huţă. La urmă a declamat prea frumos 
d-şoara Elena Stan »Regina ostrogoţi- 
lor* de G Coşbue.

Secretarul reuniunii Dr. G, Pătă- 
cean în cuvinte alese a mulţumit pu
blicului şi conferenţiarilor şi a pus în 
vedere continuarea conferinţelor Ia 
toamnă.

Convenirea socială s-a îneheiat cu 
dansul vesel.

*

In £3 Febr. a dat şi corul biseri
cesc gr. or. din Turda un reuşit concert 
poporal, care a fost cercetat de o parte 
a intelectualilor şi de foarte multă ţă
rănime.

Corul a eseeutat cu multă preci- 
ziune mai multe bucăţi de Vidu, Bena, 
Şorban, Mureşan şi Porumbescu. Publi
cul i-a răsplătit cu meritate aplause.

Pus sub eonducerea harnică a în
văţătorului Vasile Roşea, corul e pe 
calea înaintării sigure.

După concert a urmat dans popo
ral până dimineaţa.

•
Comitetul desp. » Asociaţi unii < a- 

semenea s-a decis să pornească o ac
ţiune culturală pe sate. Se aşteaptă 
numai sosirea skiopticonului comandat 
şi apoi se va porni seria de prelegeri 
poporale. Pentru anul acesta s au luat 
în combinaţie comunele Cooc, Tritiu 
de jos, Ceanumare, Bei, Sânjacob, Luna, 
Ghiriş, Mischiu, Grind şi Hăraştăş. 
Facem apel la intelectualii din aceste 
comune să pregătească terenul.

Coresp,

Ş T I R I .
— 22 Februarie 1913

Ştiri din Remania. După 
multe aiacuţium, in şedinţa de alaltaeri 
a Senatului român a-a votat legea 
pentru înfiinţarea unei Academii co
merciale, cu 58 bile albe şi 4 negre.

— Eri dimineaţă s a făeut primul 
drum de încercare cu o locomotivă tip 
«Pacific». Direcţia C. F. R., a comandat 
încă din anul trecut la fabrica I. A. 
Maffei din Mfinchen 20 de astfel de 
maşini, tip «Pacific», cari au o iuţeală 
maximă de 126 klm. pe oră, 90 klm. 
viteză curentă şi 60 klm. viteză comer
cială. Maşina nou sosită — restul de 
19 maşini va sosi până la 1 Mai — 
are un aspect impozant şi elegant în
cercările cu noua maşină au fost fă
cute pe linia Bucureşti—PI o eşti. Maşina 
a pornit în mod foarte liniştit, iar In 
mersul ei nu se simţea nici cel mai 
miĉ zdruncin.

Despre catastrofa torpilorului ger
man «S 178» se mai comunică, eă ne
norocirea nu s-a petrecut în decursul 
eserciţiilor, ci după terminarea a- 
cestora, pe la miezul nopţii, când flotila 
de torpiloare se reîntorceaîn port. Asu
pra numărului victimelor nu se ştie 
încă sigur dacă au pierit 60 de mari
nari sau mai mulţi. Locul nenorocirii 
nu este tocmai departe de ţărm, şi’n 
apropierea locului unde in luna Sep
temvrie a anului trecut şe scufundase, 
tot în urma unei ciocniri, torpilorul 
171. Scafandrierii au aflat până acum, 
că torpilorul scufundat alaltaeri nu ar 
fi rupt în două, aşa eă, deşi a suferit 
mari stricăciuni, totuşi după ce va fi 
scos va putea fl reparat.

Fostul preşedinte Rooseveit vor- 
Peşte româneşte. «Epoca» de alaltaeri 
scrie : D. Grigore N. Filipescu, fiul mi
nistrului de domenii, care se află acum 
la New-York, a fost primit într’o lungă 
audienţă în mod călduros de cătră dl. 
Teodor Roosevelt, fost preşedinte al 
Statelor-Unite. Dl. Roosevelt a vorbit 
cu multă admiraţie de eroii de la Gri- 
viţa şi cunoaşte perfect cântecele 
noastre populare precum şi operile 
Carmen Sylvei; a recitat cu înlesnire 
şi cu un perfect accent românesc ver
surile lui Alexandri: «Dâmboviţa apă 
dulce».

Dl. Roosevelt, vorbind de actua
lele evenimente din Balcani, şi-a ex
primat speranţa că interesele trecă
toare nu vor compromite viitorul Sta
telor creştine.

loamiril« Fraţii şi Gsrmanisî. 
Din Paris se anunţă : Consiliul supe
rior de războiu, sub prezidenţia d Iui 
Poincare, a declarat în unanimitate că 
este absolută nevoe în interesul apă
rării naţionale de a spori electivele 
militare. După cercetarea diferitelor 
modalităţi, precum angajamentele, uti
lizarea manevrei civile, serviciul de 27 
?i 30 de luni, consiliul în unanimitate 
le-a declarat neîndestulătoare şi s’a 
pronunţat în favoarea serviciului de 
trei ani, strict, riguros egal pentru toţi 
şi fără nici o dispenză.

— Despre reforma militară a Ger
maniei, se anunţă următoarele din Ber
lin: Guvernele statelor federale nu vor 
combate noua reformă militară a can
celarului. Se crede, că legea va fl vota
tă în unanimitate. Este mai mult ca

sigur, că parlamentul va vota şi noua 
lege de impozit, mai ales că pe flecare 
an contingentul armatei va creşte cu
50.000 soldaţi până când va ajunge 
sporul de 110 000 soldaţi. întreţinerea 
acestor 110 000 soldaţi va costa 1000 
milioane mărci, iar flecare soldat va 
costa 10.000 mărci cu întreţinerea şi 
echipamentul. Rezultă de aci, că pentru 
armată se va cheltui anual cu 250 mi
lioane mai mult, ceeace vine pe cap 
2500 mărci. Până acum flecare soldata 
costat anual 1500 mărci.

Legea aeriană în Anglia. Din Lon
dra se anunţă: Vestitul aviator francez 
Marty, care a plecat cu aeroplanul din 
Issy Ies Moulineaux (Franţa) la Londra, 
se află într-o situaţie tragică dar co
mică totodată. In timp ce aviatorul 
îşi continuă drumul prin aer, în Anglia 
s-a votat şi a fost şi sancţionată de 
rege, legea aeriană, care nu permite 
aviatorilor streini aterizarea pe pămân
tul Angliei, decât cu condiţiunea ca 
aceasta să fie adusă ia cunoştinţa mi
nistrului de război eDglez cu 8 zile 
mai înainte Natural, că aviatorul Marty 
din înălţimea văzduhului n-a putut lua 
cunoştinţă de această lege, aşa că după 
aterizare la Londra, va fl supus — con
form legii aeriane — la 6 luni închi
soare grea sau pedeapsă în bani. ,Tot 
aceeaşi soarte îl aşteaptă şi în cazul, 
când din cauza vreunui eventual defect 
de motor, va fi silit gsă aterizeze în alt 
loc, pe teritorul englez.

Bietul Marty!
Iubileul Romanow. După cum se 

ştie, la Petersburg au început festivită
ţile jubileului de 300 ani al dinastiei 
Romanovilor. Din acest prilej a apărut 
un ucaz, prin care ţarul acordă diferite 
favoruri supuşilor săi. Dispune, între 
altele, înfiinţarea unui fond de 50 mi
lioane ruble pentru îmbunătăţirea stării 
economilor, diferite ajutoare pentru 
susţinerea orfanilor, fără deosebire de 
confesiune, şi pentru familiile amploia
ţilor de stat. Amnestiază mai mulţi 
întemniţaţi iar altora le reduce osânda. 
Celor osândiţi la moarte le reduce pe
deapsa la 20 ani muncă silnică. Dezer
torilor ruşi le permite întoarcerea în 
ţară, iar studenţilor eliminaţi din dife
ritele institute pentru participarea la 
întruniri secrete, le permite reînscrierea 
şi continuarea studiului. Pentru finlan
dezi, dispune ucazul* ca să se zidească 
spitale până la preţui de 10 milioane 
etc. Bărbaţilor politici le-a acordat di
ferite orduri de onoare şi alte distincţii 
iar ofiţerilor marinei ie a promis, că a- 
vansările se vor face în viitor mai re
pede...

— Cu un cuvânt, cetăţenii pravos
lavnicei Rusii îşi petrec şi se desfăteazâ 
în cătuşiie absolutismului — ca cei mai 
fericiţi în sânul lui Avram — răcoriţi 
de vânturile Siberiei.

Dibuşsul Austro Ungariei în Bri
tani. Din Belgrad se anunţă, că minis
trul de comerţ Stoianovici a declarat 
unui ziarist, că Serbia va lărgi reţeaua 
căilor ferate şi va căuta să racordeze 
liniile sârbe cu liniile Austro-Ungariei 
înlesnind astfel debuşeul Austro-Unga
riei în Balcani. In asemenea împrejurări, 
Serbia speră, că monarhia nu i va face 
dificultăţi cu ocaziunea lărgirei reţelei 
căiler ferate.

ŞUfi fflironte. Vaporul grecesc «A 
postolos» â-a împotmolit în apropiere 
de Calchidice. O mare cantitate de ma
terial de război, ce se afla pe vas, a 
fast nimicită şi s-au încât mai multe 
persoane.

— Diu Tulon se anunţă: D-na 
Waliat e prima femee-advocat, care a 
figurat ca apărător în faţa unui tribu
nal mi'itardin Franţa. Acuzatul a fost ofi
ţerul de marină Dupuy care fusese osân
dit la 5 ani muncă silnică. Tânăra femee- 
advocat l-a apărat cu atâta succes în 
cât i s-a redus considerabil pedeapsa 
Pledoaria ei scurtă şi obiectivă a im
pus tuturor,

— Societatea de căi ferate Pitts- 
burg-Harmony-Newcastle din America 
a instalat în trenuri aparete chinema 
tograflee. In chipul acesta călătorii de 
pe trenurile americane vor avea o nouă 
distracţie.

— In apropierea gării Clujului, au 
fost găsite la o adâncime de câţiva 
metri în pământ, nişte cranii cu dinţi 
uriaşi, cari — după părerea specialiştilor, 
— ar fi de mamut.

— Din Londra se anunţă, că îm
păratul Wilhelm al Germaniei va sosi 
pe la începutul lunei Mai la Londra, 
pentru a azista la inaugurarea expozi
ţiei anglo-gerzcane.

Atrage» atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: 
kely şi JieUf fabrică de mobile.

L u c io ,  a r t e  şi ş tiin ţe .
Tainele celei mai mari piramide 

din »Egipt.
— Fine. —

Geometria preoţilor Egipteni, Dela 
istoricul grec Erodot, ne-au rămas date 
preţioase aflate dela preoţii Egipteni: 
proprietăţile hotărâte între laturile te
meliei şi înălţimea marei piramide, 
erau astfel încât suprafaţa pătratului 
făcut .pe*:înălţime era egală cu supra
faţa fiecărei feţe triunghiulare a pira
midei. Astăzi lucrul se adevereşte. 
Acest'fapt ne arată îndestul, eă pira
mida lui Cheops este un moment ale 
cărei;proprietăţi au fost socotite încă 
dela început, ca nişte isvoare matema
tice.

Iată?o>nouă?dovadă :*este ştiut că 
între circonferenţă şi diametrul său 
este un raport hotărât, care este nu
mărul pi (n), egal cu 3,1416, adică pen
tru a socoti lungimea unui cerc este 
destul a5 înmulţi diametrul eercului cu 
3,1416.

Adunând cele' patru J laturi ,1 egale 
ce formează temelia piramidei, lungi
mea fiecăreia fiind de 232,805 metri, 
găsim ̂ pentru perimetrul̂ temeliei, 981, 
22 metri.

Să împărţim acest număr prin de 
două ori înălţimea piramidei* sau 148, 
208 metri, vom găsi exact 3,1416 adică 
numărul % (pi).

Acest monument, unic în lume, este 
aşa dar consfinţirea numărului % (pi)

Destăiruiri astronomice. In tim
purile vechi, mijlocii şi chiar la înce
putul timpurilor noul ale omenirii, în
văţaţii n’aveau date exacte pentru mă
rimea Soarelui şi pentru depărtarea sa 
de Pământ. Abia acum vre-o 60 de ani 
s’au ajuns la oare-care date mai 
sigure.

In ultimii ani, datorită progresu
lui fotografiei cereşti, astronomii au 
putut afla date cât mai apropiate des
pre distanţa dela Pământ la Soare, 
care ar fl de 149.400.000 klm.

Luând înălţimea piramidei sau 
148.208 m. şi înmulţind-o cu un miliard, 
găsim aproape distanţa dela Pământ la 
Soare rezultat de care ar fi fost mândri, 
chiar învăţaţii dela sfârşitul secolului 
ai XlXlca, să i fl putut găsi prin cal
cule. In timp ce popoarele înaintate ale 
omenirii cheltuesc sume foarte mari, 
în timp ce învăţaţii îşi pun viaţa în 
pericol pentru a deslega această pro
blemă, ce ciudăţenie. problema sta de 
mii de ani, ca o mărturie în fiinţa 
marei Piramide.

Astronomii Egipteni însă duseseră 
socot&lele mai departe. Raza polară a 
Pământului este socotită la 6356521 
metri.

Acest număr însă, îl găsim înmul
ţind prin zece milioane cotul egiptean, 
pe care l’au întrebuinţat în construcţia 
piramidei sau 0,6356521 metri.

Astfel învăţaţii Egipteni au măsu
rat diferite grade ale meridianului cu 
atâta exactitate, încât !n socotelele lor 
au ajuns la acelaş rezultat ca şi învă
ţaţii de azi, luând ca unitate de măsu
ră a zecea milioana parte din raza 
polară a pământului.

Mai mult încă, datele calendarului 
sunt uimitoare. împărţind latura teme
liei piramidei lui Cheops prin cotul 
egiptean găsim lungimea anului sideral, 
adică tocmai timpul ce-i trebue Soarelui, 
pentru a reveni la acelaş punct al ee- 
rului sau 365 zile şi, 2563. Cât despre 
durata anului civil întrebuinţat în ca
lendarul nostru şi pe care Grecii şi 
Romanii n’au putut să-l hotărască, 
îl găsim înmulţind prin 3,1416 sau n, 
lungimea socotită în palmace sau 
şchioape piramidale (care preţueşte 
0,255 metrii), ale odăei ce stă înaintea 
odăei regelui, ceeace ne dă foarte exact 
365 zile şi 222.

Dacă Înmulţim şchioapa piramidală 
prin o sută de miliarde, vom găsi 
drumul ce-1 face Pământul pe orbita 
sa în 24 de ore şi aceasta cu o exacti
tate mai mare ca aceea pe care o că 
pătăm prin ajutorul yardului englez ori 
prin a metrului francez.

O taină turburătoare. Cele destăi
nuite până acum, sunt cu atât 
mai de seamă, cu cât istoricii sunt de 
aceiaşi părere în următoarele fapte: 
vechii Egipteni n’au scris nicăeri des
pre raportul dintre conferenţă şi dia
metrul său; despre distanţa dela Soare 
la Pământ, etc.; eotul piramidal nu era 
o măsură zilnică şi nimeni de altfel în 
acele vremuri nu părea a se Îndoi de 
origina acestei măsuri, care era tocmai

a 10-a milioană parte din raza polară 
a Pământului.

De altfel toate aceste cuceriri ale 
ştiinţii moderne sunt în marea Pirami
dă, în stare de măsuri naturale, măsura
te şi totdeauna măsurabile.

Gândindu-ne de altfel, că «după 
eât cunoaştem din vechia civilizaţiune 
Egipteană, ne-ar fi foarte greu a le 
pune la îndoe&lă, totuşi ştiinţa moder
nă stă încă în faţa unei taine mitolo
gice.

A. Ldzărescu N, 
Profesor ia liceul Sf. S&va.

C ă r ţ i  ş i  r e v is t e .

— <Flacăra> Nr. 18 (Anul II.) 
Proză şi Versuri de C. C. Arion, C. 
Paul eseu, Al. Cazalan, L Dragoslav etc.

- — <Luceafăruh Nr. 4 cu cuprins 
bogat şi variat de Dr. M. Crăiaiceanu, 
Ecaterina Pitiş, Z. Bârsan, G. Bogdan- 
Duică, Din Gesundbrunnen, I. Agârbî- 
eeanu, Maria Cunţan, Octav Minar etc. 
Cronici, Ilustraţiuni.

— «Ghiluşul* Rev. folkioristică 
Anul I. — Nr. 2, Apare lunar. Redac- 
ţiunea: Comuna Balota-Doljiu. Abona
mentul 4 lei anual.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 7 Martie. In dis

cursul rostit eri Iu cameră dep. 
Dr. Ştefan Pop a declarat că pro
iectul electoral prezentat înseamnă 
pentru naţionalităţi faţă de legea 
actuală în vigoare un mare regres. 
Majoritatea parlamentară n-a dus 
în îndeplinire programai fixat în 
mesajnl Tronului. Naţionalităţile, 
afară de Saşi, nici n-an fost mă
car întrebate de părerea lor in ce 
priveşte proiectai prezentat. Ora
torul protestează în contra faptului, 
că în motivarea proiectului se vor
beşte necontenit de pericolul naţio
nalităţilor şi critică atitudinea Saşilor 
De încheiere declară în numele 
deputaţilor naţionalităţilor, că nu 
primeşte proiectul ţi că partidul 
naţionalităţilor nu w  mai lua parte 
la desbaterea acostai proiect, dar
va continua lupta pentru dobân
direa dreptului electoral democrat.

După vorbirile lui Tisza şi Lu 
kács s-a încheiat desbaterea gene
rală. In şedinţa de astăzi s-a în
ceput desbaterea specială.

Balapesta, 7 Martie. In culoa
rele camerei s’a vorbit, că 30 de 
deputaţi din partidul muncii vor 
face o propunere, ca să se reducă 
terminul de etate de 30 de ani.

Budapesta, 7 Martie. Nnmărul 
de eri al ziarului „Népszava* a  
fost din nou confiscat pentru arti
colul „Nu e terminată lupta*.

Bucureşti, 7 Martie. (Telegr. 
biroul tel. ung.) I n  consiliul de 
m iniştrii ţinut eri seara m inis- 
trul Majorescu a anunţat, eă Pute
rile m ari au acceptat punctul de 
vedere al guvernului rom ân in  
chestiunea mediaţiunei, care se 
va sfârşi tntr’ un term in de 2 săp
tămâni.

Gonstantinopol 7 Martie. Cru
cişătorul „Hamidie* a întâlnit in 
dreptul golfului Hagion-oroso flotă 
de 24 vase greceşti transportând 
trupe sârbeşti spre Scutari. Vasul 
turcesc a deschis focul contra trei 
transporturi, cari s'au scufundat. 
O parte din trupele sârbeşti a 
perit în valuri.

Atena, 7 Martie. După  o vic
torie grecească repurtată asupra 
Turcilor oraşul la n  in a a capitu
lat. Trupele greceşti au ocupat o - 
raşul şi forturile.

Peterslmrg, 7 Martie. Manifes
tul Ţarului, apărut eri din inciden
tul iubiieului dinastiei Romanow, 
conţine anunţarea desarmârii par
ţiale.

Proprietar:
Tip. A. Mureşiann: Bratmce é  Gomp 

Redactor respoozabil: Iocm Brotea.
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Cine are trebuinţă de mobile p a b r ic e le  d e  m o b i le  
şi-le poate procura mai bme dela A

Szekely şi Rtti
Harosvásárheiy, Széchenyi-ter Nr. 47.

.................... Se creditează la muşterii eapabili pe rate fără urcarea preţului.....................
La vlpitadin re provincie punem la dispoziţie bogata eolecţiime de mostre fără obligamoni de a cumpăra. —
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f i i„Şercăiana ,
m stituţ^d^rediţs^ soeietate pe aeţii în Şereaia,

Convocare.
Dooftni) acţionari ai institutului de credit şi e- 

conomii „Şeroăiana“ societate pa acţiuni în Şareaia 
sânt invitaţi la a

IX-a adunare generală ordinari
ears sa Ta ţinea în Şereaia la 6 Aprilie 1911 
oare p. m. tn localul institutului.

la 2

Obiectele de pertractat.
1. Alege*ea a 2 acţionari pentru verificarea 

procesului verbal.
2. Raportai direcţiunii fi al comitetului de sn 

praveghere.
3. Examinarea socotelilor anului 1912, statorir#» 

bilanţului şi darea absolutorului direcţiunii şi corni- 
■litetalui de supraveghere.

4. împărţirea venitului curat.

Şereaia la 18 Februar e 1912.

Direcţiunea.
N. 6. Acei acţionari, cari voesc a participa la 

această adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi 
conform §-lui 17 din statute, sunt regaţi aşi depune 
la casa institutulii acţiiie eventual plenipotenţele.

Meghívd.
A  „Sereáiana“ hitel és tak&rékpóuztár rész

vénytársaság Sárkányban t. c. részvényssei ezenel 
a Sárkányban 1913 év április hé 6-án. d. u. 2 óra
kor az intézet helységében megtartandó

IX'ik rendes közgyűlésre
meghivatnak.

Tárgyszorosát:
1. Két részvényes meg riasztása a jegyzőkönyv

hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság i elöntése.
3. A z  1912 évi zárasam a iások felülvizsgálása, a 

mérleg m^gálapitása és az igazgatóság és felügyelő 
bizottság fel ment vényének megadása.

4. A  tiszta nyereség feiosztása.

Sárkány 1913 február 18-án.

Az l|azgazgatóság.

T. i. Azen részvényesek kik ezen közgyűlésre 
részt akarnak venni az alapszabályok 17 § a c .4 
mében kéretnek részvényeiket vagy meghatalmazá
saikat az intézet pénztáránál letenni.

Activa.-Yagyon. Bilanţ de încheiere pe 1912. -  Mérlegszámé 1912 évié Pasiva.— Teher.
sam BUS

Bani gata — Készpénz . . .  
Cambii de bancă — Bank

váltók . . . . . .  695 29018
Cambii cu acoperire hip.—

Jelzálog, biztosított váltok 469.850 95
Aeţii —  R é s z v é n y e k .................... .....
Mobiliar —  Felszerelés...........................
Bon în giro-oeuto la banca austro-ung. 

şi la alte bănci— Giro-conto az osztr- 
mágy. banknál és mát letétek 

Anticipaţiuni —  Bló egek . . . . .  
Interese la aeţii —  Kam. részv. után 

„ „ reescompt — > K&matek visz-
leszámltolt váltok u t á n ....................

Interese de Irtftrziere —  Kóssd«hni ka
matok ..................................................

K  f K f

37.032*26 Capital societar —  Részvénytőke . . 
Fond de rezervă —  Tartalék-

150.009*—

a l a p .................... ..... 94085*08
Fond de pénzűmé —  Nyug-

1.165.110*83 díjalap . . . . . . .  6637*50
17.000 — Fond de binefacere —  Jotó

1292*40 kény alap .......................... 9000*10 106.722*68
Depuneri —  Betétek . . . . . . 714 587*80
Ree scont —  Visszleszámitoit váltók . 208.767-96

833*27 Conturi creditoare —  Hitelező számlák 188948
§40*40 Divideodă nendioafcă —  Fel nem vett
392 — osztalék . ........................................ 12*—

lattres® ti ansi tori —  Átmeneti kamat. 81.127-28
194617 Profit carat —  Tiszta nyereség . . 26.733-87

4993*30

1.328.840-6» 1.238,840 63

Csatul Perdere şi Profit pe anul 1912. —  Vesztesé? és nyereség számla 1912 évre.
8FE8E. —  K IADÁSO K . K  f VENITE —  BEVÉTELEK. K f

Interese: —  Kamatok: Interese : —  Kamatok:
fondurilor —  az alapoknak §144*80 dnpă cambii —  váltok n. 81.596*01
depunerilor —  a betéteknek 68.426 93 9 aeţii —  részvények u. 499*48
reesoomptului — visszleszá- de întârziere —  késsdelm 20,298 12 102.83» 61

m ito lásnak .................... ll.#41-f8 54.613-21 Pro viziuni —  Jutalékok . . . . . 427*40
Dări: —  Adók :

după depuneri —  betétek
u t á n .......................... .... 3842*66

de stat —  állami . . . 3962-28
comitătenz şi comanáie —

megyei és községi 2401*73 10.206 6f
Spese: —  Költségek:

chirie şi bani de cvartir —
házbér és lakpénz . . 1182*—

spese de birou —  irodai
költségek . . . , . 1969*61

salare —- fizetések . . . 6141*64
taxe de imformaţiune — •

tgynöki dijak . - . 617-41
maree d® presenţă —  meg-

jelenési dijak . 1155 — 10.063-66

Amortiaări: —  Leírások:
la mobiliar — felszerelésnél 143*60 '

la aoţti —  részvényeknél 2000*— 2143.60

Prédit curat —  Tiszta nyereség . . 25.733*87

102.761 01 102.761-01

Şereaia la 31 December 1912. Sárkány 1912 december 31 én.

.Valért! Gllîrcoiâş m. p. eontabil.-könyvelő.

D i r e c f i u n e a  s —  A z  i g a z g a t ó s á g  s

Dr> Hanton Pralea *b. p. V alér Sasselesi * •  p - 
Victor V iad  m . p.

George Vlad m. p.H ite i Fó lia  m. p,
Rozaiim Mijea «• p-

dóm iiotil de supraveghere: — A felügyelő bizottság
Revăzut şi aprobat! — Felülvizsgálta tett és helybenhagyatott.

Ş e r e a i a ,  în 18 Februarie 1912. Sárkány 1913 február 18-án.

Ioau Capetá. na. p. pre$©d.-einők Petra Be*bu a*, p. Petru Bărbat ». p, Corn©l Langa
Zoilni Oana **’ P- Revăzut: loaü VátáláU ca- p- revizor expert al „Solidarităţii“.

P .

A V I Z !
Aduc la cunoştinţa Qnnor. mele Clientele că am provăaat

ser SALONUL MEU DE MOD*
pentru sezonul de toamnă, earuă şi carneval, cu cele mai 
nouă Sketcbes de ziare francase şi engleze, care sosesc 
tot la 8 zile, prin urmare Onor. public de dame poate 
======== avea cele mai nouă modele. ========

Rugându-mă ami păstra şi pe viitor încrederea, 
semnez cu toată stima

;iL E X  iiUDIiU GEEGELY, ^ “^ “*5
BRAŞOV, Piaţa mare Bir» 98.

‘’Si

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pannában, albituri de pat, 
se pot «im para cu preţul 
cél mai convenabil, îa «de
gere mare, preţuire cete 
msâ ieftine La

T E L L M A N N  4 SPE I L
Târgul Grâului Ni*. 8.

î . i n f t l a n m  ° *
U a M U l D U U l  îa Setei Goroaua sunt

Àü çl o ScZ . 6;i dâ
L u c r ă r i l e  de

exeeatate de firma de sus.

Cel mai bun cadou de Crăciun 
este un ceasornic bun.

C ia s o r n i c e  foarte bune de Nikfil dela
5 cor., de argint dela 10 coroane, de aur dela 
35 cor- In sus-

Geasornice de părete in tot felul de stil
cn sunet ca harfa.

Obiecte de anr ?i de argint marcate, fa
bricate excelente se cauată numai la

I. RIETH,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Hr- 32.

Reparatori se execuţi prompt şi bine.

EiifSU

Strămutare de local.
Avem  onoarea a aduce la cunoştinţe Ou. muştirii şi On. public că

^ M A G - A Z I ^ T V L ^

de murofacturâ, mode şl mărunţişuri eti gros şi en detail, care de 
timp îndelungat s’a bucurat de reputaţie bună, l’am strămutat în 
colţul Stpadei Vămei şl Mihail Weis, aranjeat după cerinţele moderne.
aut H ă r fo r ile  d ia  f ta la l  iM |Azln  le v indem  eu preţ ssftcut. m

Ttt Mobiliarul ăia prăvălia veekt; pultari, 2 table pentru firmă 
fi tot ce «sta necesar psntra vitrina, la vindam faarta ieftin.

ItMiv le sirijiul Our. nUic.
Cu toată stima Werzar Antal şi Fiu.

« a
rlta varietăţi, 
fa ţi

americană altoita
precum 
şt vită a 
inerica ■ 
nă pen
tru al 
toifc, ei? 
şi fără 
rădăcini 
în cHf® 

furnizează reranumi 
da mulţi ani recunoscută că 

ea mai de încredere pepinieră. 
Serviciu conştiincios. Soiuri garantate.

FR. CASPARI
MEDIAŞ -  MEDGYE3.

(NaflxkukQilo vu.)
Cataloa: se trimite la cerere gratis ?i
In catalog sunt publicate mai multe scrisori 
de mulţumire, primit* din toate părţile tării, 
astfel, că )na!nte de a face comanda, oriei»* 
poate cere informaţiuni în scris sa« verbal 
dela daii proprietari cari mi-an trimis acele 
scrisori şi se pot convinge astfel de absoluta 
încredere ce o pot avea in firmi de mai g«s.

Ooliers do blană şi muluri.
Albituri după măsură. 

Hesturi d® articole
fcarte ieftin la

F i i t z  F r é d i  ger,
1—100 Strada Porţii Nr. 8.

Convocare,
Domnii acţionari ai institutu

lui de credit şi economii societate 
pe aeţii „Ajutorul*, aă în vită 
prin aceista la

o adunare extraordinară,
ce sa va ţinea îc Val®, în 24 Mar
tie st. n. a. c. la 10 oare a. m, 
In «ala festivă a şcoalai gr. or.

Obiectele:
1. Consta ir® a.
2 Raportul comision®! esmisă în 

adunarea generală ordinară.
3. Prezentarea uzai proiect 

de regulament de serviciu, d® casaă 
şi a unui normativ d® salar® pen
tru funcţionari.

4. Modificarea statuteler.
5. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari cari doresc

a participa la adunarea extraordi
nară sunt rugaţi a-şi prezenta 
acţiile «ventual dovezile de pleni- 
potenţe cel mult pană în 21 Mar
ti® st. n. a. c. la oassa institutu
lui din Şeica-mare, la filiala sa 
din Mediaş, agentura Vale şi, Po
porul’ din Sălişt®.

Ş e i c a - m a r ® .  1 Mtrtie 1913.

Direcţiunea.

w e m m r m  a . m ir işah *, brnişti & m m t : braşov.


